

撒母耳记上系列讲道 15

## 以色列的麻烦

撒母耳记上 14 章 24-48 节

普杰西牧师 2024 年 2 月 4 日

王兆丰译 甘晓春校

[healingwings.net](http://healingwings.net)

你侍奉的是什么样的神？你的王是什么样的王？这要看你对神的定义，有人认为，神比较刻薄，对你要的多给你的少。或者你的观点像浪子回头里的那个哥哥那样，对父亲说，我一生都做你的奴仆，但你却没有给我过我一头小肥牛好使我和朋友享受一下；或许你把神看作对你总是负面的，所有律法都是你不可做这不可做那，老是让你感到扫兴；还或许，你认为神对你没什么要求，但却慷慨大方等等。

今天早上让我们来看撒母耳记上 24-48 节，约拿单凭着信心与勇气，和他拿兵器的小伙子一起一起冲击敌阵，取得重大胜利，击杀了二十个非利士人，造成敌人营里巨大混乱。扫罗听到敌人阵脚大乱后，决定率兵加入战斗，追杀非利士人。眼下我们正在其中，非利士人一面相互厮杀，一面逃跑。事实上，现在剩下的任务并不怎么艰巨，只是打扫战场而已，除非你是扫罗。

14 章 24-25 节 扫罗叫百姓起誓说，凡不等到晚上向敌人报完了仇吃什么的，必受咒诅。因此这日百姓没有吃什么，就极

其困惫。

以色列人极其困惫，不是因为非利士人很难对付，而是因为扫罗起的那个誓捆绑了他们，天黑前不能吃任何东西，不停地战斗。

我们忍不住要问，扫罗的决定是根据什么做的？这里一点儿也没有解释任何理由，神没有告诉扫罗应当这样做。唯一的原因是扫罗说的 等到晚上我向我的敌人报完了仇（注：不知为何，和合本 只翻了‘等到晚上向敌人报完了仇’英译本 欽定本，NIV，ESV 等等都翻作‘等到晚上我向我的敌人报完了仇’，和合本这样的省略使人读起来好像扫罗发誓的理由挺充分的）读者不得不产生怀疑，因为扫罗的注意力只是集中在自己身上，‘我的， 我的’， 神不在他考虑里面。扫罗一心想要报仇，看不出他是否考虑过神的旨意。古话说，皇帝不差饥饿兵。因此，扫罗发的这个誓事实上严重影响了军队的能力。31节告诉我们，这日，以色列人击杀非利士人，从密抹直到亚雅仑。要知道，两地的距离大概有三十多公里，士兵们整整一天拿着武器徒步追赶这么远的路，当然是筋疲力尽。

14章 26-29节众民进入树林，见有蜜在地上。他们进了树林，见有蜜流下来，却没有人敢用手取蜜入口，因为他们怕那誓言。

你们都有过饿得慌那种感觉吧，看到食物会更引起饥饿感。但这些人不敢碰任何吃的东西，因为害怕扫罗起的誓。你们参加

过或者看见过马拉松赛，一路上志愿者会递给运动员水和小小的塑料袋，里面就是蜂蜜来增加能量。以色列人一路追趕杀敌，一个个都快饿昏了，可是王的鲁莽誓言使他们不敢沾上一点。约拿单没有听见他父亲叫百姓起誓，所以伸手中的杖，用杖头蘸在蜂房里，转手送入口内，眼睛就明亮了（27节）。可那场面立刻变得黑了下来。28节 百姓中有一人对他说：你父亲曾叫百姓严严地起誓说，今日吃什么的，必受咒诅；因此百姓就疲乏了。

我们听到约拿单大声说，我父亲连累你们了。（29节）原文是：我父亲连累这片土地了，要不是他愚蠢的起誓，我们的胜利本来可以更大。从此以后，非利士人一直成为扫罗最大的敌人，扫罗执掌以色列的国权，常常攻击他四围的一切仇敌（47节）

他一直无法征服他们，其中的原因之一就是我们现在读的这段经文。这已经不是扫罗的偶尔愚蠢之举，他常常干这样的事。请注意24节说的 因此这日百姓没有吃什么，就极其困惫。

（注：英译是‘他们遭受强大壓力 hard pressed），你在旧约里，读到‘遭受强大壓力’，一般都是指以色列被仇敌包围，而这里却是因为扫罗起的誓，他们不能吃东西。他们遭受强大壓力不是敌人强大，而是扫罗不准他们吃东西，真的是连累他们了。以色列人进入应许之地，目的是要赶清除一切仇敌。扫罗起的誓一点都起不到这个作用。这还不够，31-32节，这日，以色列人击杀非利士人，从密抹直到亚雅仑。百姓甚是疲乏，就急忙将

所夺的牛羊和牛犊宰于地上，肉还带血就吃了。

一天的仗打下来，终于到了日落。以色列人实在饿得不行，当场把牛羊宰了，连血一起生吞，这是直接违法利未记律法，直接违法神命令说的。是扫罗所造成的。他们遵守人的规定却违反了神的律法。扫罗实在是个不称职的领袖，把手下的人领进犯罪。他们在流奶与蜜的应许之地，却因为愚蠢的誓言而不能碰神给他们的祝福。

这样的事情一直在发生基督教里，总有一些人想在神的律法之上加上各种条规，以为能使人敬虔、圣洁，但常常起到反作用，甚至引人犯罪。看看我们国家的历史就知道，禁酒引来各种本来没有想到的问题。事实上，我们国家的酗酒问题远远超出其它没有这类规定欧美国家。我们基督徒父母，应该小心。眼下我们生活的文化告诉年青人，别急着成家，晚点结婚，先完成学业，找到好工作，然后再结婚。我们应该告诉孩子，神设立婚姻的目的之一是为了抵制性试探。禁止神说是好的、受祝福的，永远不会带来那我们认为的圣洁、公义。保罗在罗马书说，你们所传讲的那些不可吃，不可摸，不能拿，不能碰的规矩，都是懦弱无用的小学。

突然之间，扫罗变得很属灵，33-35节 有人告诉扫罗说：百姓吃带血的肉，得罪耶和华了。扫罗说：你们有罪了，今日要将大石头滚到我这里来。扫罗又说：你们散在百姓中，对他们说：“你们各人将牛羊牵到我这里来宰了吃，不可吃带血的

肉得罪耶和华。 扫罗为耶和华筑了一座坛，这是他初次为耶和华筑的坛。

这是扫罗第一次筑坛，这不是他习惯做的事情。他是在想收拾自己的烂摊子。这回坛筑完了，饭也吃了。扫罗先是不让大家吃饭，现在他不让睡觉。不管怎么说，敌人正在逃跑，乘胜追击是应该不错的，但假如不是前面的愚蠢誓言，他们有充足的能量，胜仗会更大。

36-37 节 扫罗说：我们不如夜里下去追赶非利士人，抢掠他们，直到天亮，不留他们一人。众民说：你看怎样好就去行吧！祭司说：我们先当亲近神。

有意思的是，这是圣经里第一次，祭司提出我们当先亲近神。这本应该是王要求祭司来寻求神的旨意。扫罗同意了。37 节 扫罗求问神说：我下去追赶非利士人可以不可以？祢将他们交在以色列人手里不交？这日神没有回答他。

你或许以为这是个无人知道的迷。但当以色列人要求给他们立一个王时，撒母耳在 8 章 18 节告诉他们，那时你们必因所选的王哀求耶和华，耶和华却不应允你们。

我们已经知道，你求问神，他不回答，那不是中性的，而是个负面的。扫罗感到事情有点不对劲，但他没有想一下，是不是我做错了什么事情？他大概想到了亚干犯罪的事情，

请看他怎么说的：38-39 节： 扫罗说：你们百姓中的长老都上这里来，查明今日是谁犯了罪。我指着救以色列永生的耶

和华起誓，就是我儿子约拿单犯了罪，他也必死。但百姓中无一人回答他。

他在等着人举报。大伙因着对约拿单的忠心，一言不发。很有意思，神不回答扫罗，他的部下也不回答他。他一个人孤零零地站在那里，与他的神隔绝、与他的民隔绝。40-45 节：扫罗就对以色列众人说：你们站在一边，我与我儿子约拿单也站在一边。百姓对扫罗说：你看怎样好就去行吧！ 扫罗祷告耶和华以色列的神说：求你指示实情。于是掣签掣出扫罗和约拿单来；百姓尽都无事。扫罗说：你们再掣签，看是我，是我儿子约拿单，就掣出约拿单来。

于是他叫祭司拿出乌明、土陵，就像亚干事件那样挚签，把人们分成组，乌明是受咒诅的那组，一步一步缩小范围，直到找出责任人来。很奇怪，扫罗好像知道是约拿单似的，他让以色列十二个支派站在一边，他和约拿单站在另一边。圣经里从来没有这样的挚签法。最后，掣出约拿单。请听扫罗的语言，43 节 扫罗对约拿单说：你做了什么事？我们听到过这话，不是吗？这是扫罗擅自献祭后，撒母耳对他说的一模一样的话。他不是祭司却在献祭，撒母耳对扫罗说：你做的是什么事呢？（13 章 11 节）（注：和合本的翻译两处稍有差别）

扫罗是在把自己犯过的罪推到约拿单头上，相提并论。约拿单的回答显出了这个结果简直是闹剧。约拿单的话在希伯来语里就是‘我只用舌尖舔了一下’，约拿单轻描淡写的描述把扫罗的

愚蠢和他的对惩罚的要求放大到极处。这样我就死吗（或死吧）我正在战斗之中，尝了一下蜜，现在要被处死。

扫罗的愚蠢在每个人眼前一览无余。这就是他们的王，这就是他在他的国度里推崇的义。约拿单没有推脱，而是暴露了自己父亲的蠢行。奇怪的是，扫罗看上去根本没有一点后悔之意，说：约拿单哪，你定要死！若不然，愿神重重地降罚与我。

我们在士师记 11 章里见到过这事，耶弗他起的誓愚蠢之极，当他意识到，这将置自己女儿于死地时，对女儿说：哀哉！我的女儿啊，你使我甚是愁苦，叫我作难了，他简直就想自己去死。但扫罗不是这样，没有撕裂衣服，没有后悔，只说，约拿单啊，你必须死。奇怪的是，我们已经知道谁给以色列带来麻烦，约拿单也告诉我们，我父亲连累你们、连累这片土地了，但扫罗自己既不认为自己有问题，因此也不负起任何责任。公义的约拿单将要为他父亲的罪被惩罚，看到约拿单，我们看的了我们想要的王，但约拿单因着父亲的罪，已经不是合格王贮，他们的家庭已经被弃绝。

这个故事实在很美，百姓一直沉默，现在他们终于对扫罗开口说话，45 节：百姓对扫罗说：约拿单在以色列人中这样大行拯救，岂可使他死呢？断乎不可！直接说就是，你不可按你自以为正的做。他们起誓，听上去像是威胁扫罗，你别想碰他一根毫毛：

我们指着永生的耶和华起誓，连他的一根头发也不可落

地，因为他今日与神一同做事。于是百姓救约拿单免了死亡。他们是如何论到约拿单的？因为今日神与他同在。在捍卫约拿单的时候，看看扫罗是怎么样遭羞辱的：王没有救他的子民，反而是他儿子救了他们。

这个故事的确很美，但我们到底如何来看待这个故事？这和我们有什么关系呢？我们可以想象一下那场景，刚才扫罗、约拿单、百姓之间的这段讨论，简直有点像是一部恐怖电影。牛羊被宰杀，当场连血带肉吃了，身上都沾上了血；扫罗叫人搬来石头，地上到处都是血；血与罪处处皆是；誓言被违反，律法被违背，一个人被定罪。扫罗已经被指连累了以色列，约书亚记里描述亚干故事的话和这里完全一样；那里掣签掣出了有罪的亚干，这里却掣出了无罪的救主；他站在了有罪之人的位置上，承受审判；这个因着他的罪被拒绝的王，签没有落在他头上；而约拿单却被定罪。由此，我们的眼睛打开，看到了我们想要的王。我们看着站眼前的这两个人，试着回答这个问题：我们期待的什么样的一位王？我们已经认识了扫罗，他不是答案；约拿单也已经不可能了，我们想要的就是像他这样的王，不是那种因自私愿望立下愚蠢誓言，想要保护自己名声的王；我们要的是另外一位，是那位被定罪的、服侍、拯救国家的，神与他同在的那位。我们的眼睛将会见到这一位王，我们的罪被遮盖，而他没有犯罪却被定罪；他被定罪是他父亲亚当所犯的、我们都有份的罪；我们会看到签掣出在他身上，你、我、扫罗这样的罪人可以被释放；我

我们也听到救主的哀求 我的神！我的神！为什么遗弃我？就是这位救主，这位王，今天邀请你来跟从他；我们跟从的救主是一位一直在服侍我们而不是自己的主。根据圣经，仇敌已经被击败，我们所从事的是追杀仇敌、打扫战场的事工。现在他邀请你来参加这圣餐，来与他的身体和宝血有份。每个礼拜他都供应我们服侍我们，这圣餐比蜂蜜更甜，明亮我们这些信靠他之人的眼睛。他的宝血他的身体坚固我们，使我们永远和他相连，改变像他。虽然有时候我们离开这里的时候，就好像没有王似的，但他一个礼拜接一个礼拜地来，宣告他的全权，他的怜悯，邀请你来品尝，来为争战得力量。有时候我们像扫罗那样，自私，愚蠢，寻求自己的利益，但他一次又一次地寻找我们，喂养我们，赐给我们力量，来走天路， 来荣耀他的名！ 我们一起祷告。